Concurso Vestibular 2003.1

PROVA DE MATEMÁTICA / HISTÓRIA / QUÍMICA

MATEMÁTICA

Número de Questões: 20 (vinte)

Valor de Cada Questão: 05 (cinco) Pontos

01. A expressão  
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02. Uma certa árvore frutífera cresce e se desenvolve anualmente segundo as seguintes características:

· a cada ano o número de seus galhos triplica, com relação ao ano anterior;

· por ano, cada galho produz 30 frutos.

Se no ano 2000 esta árvore produziu 2430 frutos, então no ano 2003 o número de galhos desta árvore será:

A)    729

B) 2.187

C) 4.433

D) 6.561

03. A interseção dos gráficos das retas não paralelas 
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, posiciona-se no interior do 1.º quadrante de um sistema cartesiano ortogonal usual quando:
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04. Se A é um conjunto finito, seja n(A) o número de elementos de A. Sejam X, Y e Z três conjuntos tais que: 
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 n(X ( Y ( Z) = 10  e  n(X ( Y) = n(X ( Z) = n(Y ( Z)

Nestas condições o número de elementos que pertencem a mais de um conjunto é:

A)   70

B)   80

C)   90

D) 100

05. Dos 3840 candidatos inscritos num Concurso, 15% não compareceram à prova (sendo, portanto, eliminados) e 1728 dos que compareceram foram reprovados. O percentual, com relação ao número de inscritos, dos candidatos aprovados foi:

A) 35%

B) 40%

C) 45%

D) 50%

R A S C U N H O

06. Considere um triângulo com área igual a 
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m2 e com dois de seus lados (b1 e b2 ) medindo 2m e 4m. Se o ângulo interno ( formado por b1 e b2 for menor  que 90º, a área do triângulo obtido do triângulo inicial, duplicando o ângulo ( é:
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07. O determinante da matriz M = P.Q.R.S, onde P, Q, R e S são as matrizes 2x2.
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é igual a:

A) –1

B)   0

C)   1

D)   2

08. O valor de  
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A) – 0,65

B) – 0,60

C) – 0,55

D) – 0,50

09. O produto dos algarismos do número 3115 é 15. A quantidade de números existentes entre 2003 e 9009, cujo produto de seus algarismos é 15, é:

A)   6

B)   9

C) 12

D) 15

10. Considere as funções reais f(x) = x + a  e  g(x) = x2 + x + b, com a.b ( 0.  


O valor de  x  para o qual se tem f(g(x) = g(f(x)) é:
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11. O   valor de   k  para   que   as   raízes   da   equação  


x3 – 6x2 + kx + 64 = 0     estejam  em progressão geométrica é:

A) – 30 

B) – 24 

C) – 18 

D) – 12 

12. O vértice  P  do triângulo retângulo PQR é o ponto (0, 3) e a hipotenusa está sobre o eixo x. A medida da hipotenusa, para que o triângulo PQR tenha área mínima é:

A) 4 u

B) 5 u

C) 6 u

D) 7 u               (u = unidade de comprimento)

R A S C U N H O

13. Se a figura abaixo representa o gráfico de uma função polinomial P(x), então o resto da divisão de P(x) por                     (x + 2)(x – 5)   é:
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14. Se  
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A)    15 i

B) – 15 i 

C)    20 i

D) – 20 i

15. Na figura, ABCD é um quadrado cujo lado mede 20cm e O é seu centro.


Os segmentos OE, OF, OG, OH e OI dividem o quadrado em cinco regiões com áreas iguais. Se AE mede 7cm então o produto AF . CG, em cm2, é:

A) 108

B) 126

C) 135

D) 153

16. Os casais José e Maria, João e Isabel, Pedro e Luiza, ao procurarem assentos na sala de exibição do Cine ORION encontraram dois lugares vizinhos em cinco filas diferentes. Sem separar os integrantes de cada casal, o número de formas distintas de tomarem assento naquele recinto é:

A) 150

B) 300

C) 480

D) 950

17. Se  x1   e   x2  são   as   raízes   reais   da   equação
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, então o  produto x1 .  x2  é igual a:

A) 1
C)  4

B) 2
D)  8

18. Um cubo está inscrito em uma esfera e uma esfera menor está inscrita no cubo. A razão entre o volume da esfera menor e o volume da esfera maior é:
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R A S C U N H O

19. O número de termos, menores que 500, comuns às progressões aritméticas

· 2, 6, 10, 14, .....

· 3, 10, 17, 24, .....

é:

A) 17

B) 18

C) 19

D) 20

20. Se a circunferência  
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  é tangente ao eixo  – x   e  à  reta   y = x,   então a soma das coordenadas de seu centro é:
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HISTÓRIA

Número de Questões: 20 (vinte)

Valor de Cada Questão: 05 (cinco) Pontos

21. A respeito das Reformas de Drácon e de Sólon na Grécia, é verdadeiro afirmar:

A) O direito do filho mais velho à herança paterna foi mantido na reforma de Sólon. 

B) As leis draconianas extinguiram os privilégios da aristocracia em favor da participação popular.

C) As classes populares urbanas se manifestaram contra a escravidão dos cidadãos estrangeiros. 

D) As reformas de Sólon proporcionaram a participação dos cidadãos atenienses na Assembléia do Povo, sendo excluídos os estrangeiros, as mulheres e os escravos.

22. Leia, com atenção, um modelo de epitáfio para as mulheres romanas: “ela amou o marido... teve dois filhos... era de trato ameno... cuidava da casa e trabalhava a lã”.

Tomando por base o texto apresentado é verdadeiro afirmar:

A) As mulheres romanas, a exemplo de Cleópatra, rejeitavam ser confinadas ao lar e à obscuridade.

B) As mulheres casadas, que tinham filhos e trabalhavam fora de casa, recebiam homenagens de reconhecimento pela sua coragem e autonomia.

C) As mulheres romanas passavam a ser valorizadas na medida em que fossem submissas aos pais e maridos.

D) As mulheres romanas, para se tornarem esposas,  deveriam ter vida própria e acesso à educação.

23. Sobre a Idade Moderna é verdadeiro afirmar que houve:

A) O surgimento da burguesia e o crescimento do seu poder na sociedade.

B) O declínio do Mercantilismo em virtude do fortalecimento das monarquias.

C) O enfraquecimento do sistema colonial, a partir do movimento renascentista.

D) O declínio dos regimes absolutistas, apoiados pela burguesia em ascensão.

R A S C U N H O

24. Com o fim da Segunda Guerra Mundial, a Liga das Nações foi dissolvida e criada a Organização das Nações Unidas, tendo por base o princípio da “igualdade soberana de todos os Estados amantes da paz”. Sobre a ONU é verdadeiro afirmar:

A) O atendimento aos princípios básicos da Organização extinguiu os conflitos bélicos.

B) Ela conseguiu controlar a produção de armas nucleares mediante acordos de paz.

C) A sua Assembléia Geral é composta por representantes de todos os Estados a ela filiados.

D) Os Estados que compõem seu Conselho de Segurança são escolhidos, periodicamente, pela Assembléia Geral.

25. Analise as afirmativas, abaixo apresentadas, acerca das relações econômicas internacionais, na atualidade:

I   –

A  mundialização do capitalismo garantiu uma melhor distribuição de renda no Ocidente.

II  – 

A nova revolução tecnológica, adotada pelos países capitalistas, contribuiu para o declínio da socialização dos meios de produção proposta pelos socialistas.

III – 
As medidas econômicas, adotadas na China, aproximam cada vez mais o país das relações capitalistas.

Marque a opção verdadeira.

A) II e III são certas

B) I e II são erradas

C) I e III são certas

D) II e III são erradas

26. Leia, com atenção, o seguinte comentário: “a criação do Departamento de Segurança Interna, aprovada pelo Congresso Americano... é a maior reorganização da burocracia governamental  nos Estados Unidos desde a fundação do Departamento de Defesa e da CIA em 1947”. 

                                                   FONTE: Veja, 27 nov. 2002, p. 97.

Baseando-se na afirmação apresentada, é verdadeiro afirmar:

A) O apoio decisivo à sua instalação partiu dos democratas, favoráveis à centralização do poder estatal.

B) A diminuição dos representantes do Partido Republicano,  na Câmara dos Deputados e do Senado, motivou uma reação do poder Presidencial. 

C) O fortalecimento do Estado Americano decorreu de medidas sugeridas pelo Conselho de Segurança da ONU.

D) A interferência do poder estatal na vida privada fundamenta-se na necessidade de combate ao terrorismo.

27. “Entre o mito e a utopia, a Igreja estava inteiramente voltada para a tarefa de contribuir, na sua esfera própria, para o grande designio de fazer prevalecer a ordem na sociedade/Cristandade única com seus dois poderes – o Papado e o Império”. 

FONTE: GOMES, Francisco José Silva. A Cristandade Medieval entre o mito e a utopia in Topoi. Revista de História. Rio de Janeiro: UFRJ, set. 2002, n. 5, p. 225. 

Considerando a relação entre o poder temporal e espiritual, na Idade Média, é verdadeiro afirmar:

A) O caráter eminentemente religioso da ideologia católica impossibilitou a concretização da aliança entre igreja e nobreza. 

B) As relações da Igreja com o poder político garantiam a sua hegemonia, de forma legitimadora na sociedade medieval.

C) As propostas apresentadas pela Igreja Católica limitavam-se a uma manifestação discursiva.

D) O poder da nobreza impediu concretizar o consenso social defendido pela Igreja, em virtude da valorização da liberdade de expressão.

28. Sobre o processo de “Descolonização na África”, é verdadeiro afirmar:

A) O fortalecimento dos líderes africanos, favoráveis à expansão capitalista, consolidou a luta anticolonialista.

B) A rejeição ao pan-africanismo, que prejudicava os reagrupamentos políticos, fortaleceu o nacionalismo nos países africanos.

C) A vitória dos socialistas espiritualistas que defendiam a luta de classes e a ditadura do proletariado garantiu a emancipação africana.

D) O enfraquecimento dos impérios coloniais europeus, após a segunda Guerra Mundial, favoreceu as lutas anticolonialistas.

29. “Estamos no início de uma nova era, caracterizada por uma grande insegurança, crise permanente e ausência de qualquer tipo de  status quo [ ... ] Não é menos significativa que a de depois de 1945”. 

FONTE: M. Stürmer apud HOBSBWAM, Eric. A Era dos Extremos: o breve século XX: 1914-1991. São Paulo: Cia. Das Letras, 1995, 537. 

Tomando por base o referido comentário, acerca da atualidade, é verdadeiro afirmar:

A) Os problemas registrados, no cenário internacional, garantiram a permanência dos ideais comunistas no Leste Europeu.

B) A instabilidade econômica e social limitou-se ao Oriente Próximo e à América Latina.

C) A limitação do poder do Estado e a permanência do terrorismo em diferentes países expressam a instabilidade nas relações internacionais.

D) A impotência dos Estados Unidos em superar a crise internacional fez ressurgir a Guerra Fria.

30. “O catolicismo tem uma concepção do ideal cristão: não vir a ser nada neste mundo. O protestantismo é mundanidade do começo ao fim”. 

                     FONTE: KIERKEGAARD  -  um protestante do século XIX. 

De acordo com o comentário apresentado, é verdadeiro afirmar:

A) As normas orientadoras da Igreja Católica foram preservadas pelos membros da Reforma Protestante.

B) A liberdade de interpretação, adotada pelos protestantes, foi favorecida pela política liberal e democrática, na Alemanha, após a sua unificação.

C) A preocupação com a vida de além-túmulo favoreceu o desprezo do alto clero pelas riquezas materiais, dificultando a expansão da Reforma. 

D) O trabalho passou a ser valorizado pela ética protestante, associando as atividades cotidianas à presença de Deus.

31. “ Qualquer função social comparada com a função que lhe correspondia na sociedade metropolitana, apresentava a so-      ciedade brasileira, divergências que saltavam  à vista” 

FONTE: 
ABREU, Capistrano. O Descobrimento do Brasil. Rio de Janeiro, CivilizaçãoBrasileira/ Brasilia,  INL, 1976

Em relação às particularidades da sociedade colonial brasileira do século XVI, considere as seguintes afirmativas:

I. Podemos assim definir a sociedade que aqui foi engendrada nos primeiros tempos da colonização:  um misto de três outras sociedades (portuguesa-indígena-africana) com igual influência e poderes  no espaço colonial.                  

II. Começando pela família é de notar que os homens de origem européia vieram primeiro e em maior número que as mulheres da mesma origem: as relações irregulares  são, portanto, caraterísticas da primitiva família brasileira.

III. A religião Católica para bem sobreviver na Colônia,  sofreu algumas alterações: a parte dogmática foi um pouco suprimida e as festas, novenas, confissões, jejuns, disciplinas e penitências ocuparam lugar de destaque entre os rituais católicos praticados pelas famílias  coloniais.

Assinale a opção verdadeira.

A) II e III são corretas

B) I e III são erradas

C) I e II são corretas.

D) I e II são erradas

32. Durante o período colonial, o Brasil  representava a típica Colônia de Exploração e apresentava as seguintes características:

A) Grande propriedade, produção para consumo interno e mão de obra escrava.

B) Pequena propriedade, produção para consumo externo e mão de obra escrava.

C) Grande propriedade, produção para o mercado externo e mão de obra escrava.

D) Grande propriedade, produção para o mercado externo e mão de obra assalariada.

33. “Apesar de não serem numerosos os estudos sobre os vários segmentos sociais nas Minas Gerais do século XVIII,  não parece arriscado falar que poucos viviam com certo conforto. A grande maioria era constituída  pelos que tinham de lutar diariamente pela subsistência.”

FONTE: 
VERGUEIRO, Laura. Opulência e Miséria nas Minas Gerais.  São Paulo, Brasiliense, 1993, Coleção Tudo é História.

 No auge da exploração aurífera nas Gerais, assinale a alternativa FALSA em relação  aos vários grupos sociais e suas atividades:

A) Os setores ligados ao comércio conseguiram acumular  fortunas consideráveis.

B) Os integrantes do Clero (com exceção dos altos membros da igreja) pertenciam à camada intermediária.

C) Os pequenos agricultores conseguiam produzir gêneros de subsistência em larga escala, suficientes para suprir a demanda da região. 

D) A população escrava era muito numerosa e constituía a  força  de trabalho sobre a qual  se assentava  a vida econômica das Gerais.

34.  Sobre as Elites Brasileiras que assumiram o poder em 1822, considere as seguintes afirmativas:

I. As elites acima citadas compunham-se de fazendeiros e comerciantes ligados à economia de exportação.  Estas,   apostavam  na manutenção das estruturas tradicionais de produção cuja base eram o  trabalho escravo e a grande propriedade.

II. Após a Independência,  reafirmaram a tradição agrária da economia brasileira e fizeram oposição às débeis tentativas de alguns grupos interessados em promover o desenvolvimento da indústria nacional

III. Organizaram um sistema político fortemente centralizado e adotaram um sistema de eleições diretas baseado no voto censitário.

Assinale a alternativa verdadeira.

A ) I e III são corretas
C) II e III são erradas

B ) I e II são corretas
D) I e III são erradas

35. Leia o texto abaixo com atenção:

“ A Revolução Farroupilha é seguramente o acontecimento mais festejado da historiografia oficial do Rio Grande do Sul. É ainda o episódio através do qual a história rio-grandense tem a sua inserção mais clara na História do Brasil”.

FONTE: 
PESAVENTO, Sandra Jatahy. A Revolução Farroupilha. São Paulo, Brasiliense, 1995,  Coleção Tudo é História . )

Após a leitura, assinale a opção FALSA em relação à Farroupilha:

A) A Farroupilha é vista pela historiografia tradicional como um símbolo do espírito de bravura do povo gaúcho.

B) Foi um conflito que durou cerca dez anos e tinha suas raízes no desejo de autonomia em relação ao poder central.

C) A Farroupilha significou uma rebelião dos senhores de terras e gado gaúchos insatisfeitos com a política econômica do Império Brasileiro.

D) O conflito encerrou-se com uma luta sangrenta que caracterizou a derrota dos farroupilhas em campo de batalha.

36. As grandes secas de 1877-1879 não somente secaram os reservatórios de água de Fortaleza; trouxeram graves efeitos para a cidade. Neste sentido, aponte a única alternativa FALSA:

A) Nos  três anos que perdurou a estiagem,  mais de 100 mil sertanejos migraram para a capital  cearense,  transformando a cidade num grande formigueiro humano. 

B) A maior parte desses retirantes famintos ficava abrigada  nos chamados “campos de concentração” ou  “abarracamentos” localizados nos arredores da cidade sem qualquer condição de higiene.

C) A grande seca  de 1877 – 1879 agravou o estado sanitário de Fortaleza. Em 1877 uma epidemia de varíola vitimou milhares de retirantes nos arrabaldes da cidade.

D) A partir de 1879 algumas chuvas caíram, o que contribuiu para nova onda da epidemia de varíola. A lista de mortos duplicou assim como o número de vítimas da doença a mendigar pela cidade.

37. “Apavorado com  o aumento vertiginoso dos cortiços e favelas cariocas, o poder médico registra que, em 1869,  existiam cercas de 462 cortiços na cidade do Rio de Janeiro contendo 9.671 quartos habitados por 21.929 pessoas. Em 1888, os cortiços aumentaram para 1.331, com 18.966 quartos habitados por 46.680 pessoas de acordo com dados fornecidos pela Inspetoria Geral de Higiene”.

FONTE: 
RAGO, Margareth. Do Cabaré ao Lar: a utopia da cidade disciplinar. Rio de Janeiro, Paz e Terra, 1985.

Em relação às políticas higienistas do período de transição do século XIX para o século XX, assinale a alternativa FALSA:

A) A preocupação inicial com as condições de moradia dos segmentos pobres parte dos higienistas sociais, ligados aos poderes públicos.

B) As estratégias sanitárias que se constituem pretendem          realizar o projeto de desodorização do espaço urbano.

C) A ação dos higienistas sociais incidia sobre a moradia dos pobres com o claro objetivo de impor-lhes uma disciplina corporal.

D) Os novos Códigos Sanitários  determinavam as construções de novos cortiços higienizados nas áreas centrais da cidade.

38. ”Até 1920 a maior parte dos sindicatos do México, Peru, Chile, Uruguai, Argentina e Brasil estiveram sob a orientação geral dos anarco-sindicalistas. No Brasil, o caráter anárquico dos famosos quilombos criados pelos escravos evadidos é destacado pelo historiador Edgar Rodrigues”.

 FONTE: 
COSTA, Caio Túlio. O  Que é Anarquismo, São Paulo, Brasilense, 1996)

Em relação à inserção do anarquismo no Brasil considere as seguintes afirmativas:

I. Dentre os ideais anarquistas podemos citar: uma sociedade com ausência de propriedade privada  e  todo o princípio de autoridade banido.

II. Os anarquistas tiveram muita penetração no meio operário: organizavam greves, criavam escolas e possuíam vários jornais.

III. Uma das Colônias Anarquistas mais conhecidas foi a  Colônia Cecília,  no sul do Brasil. Fundada por  imigrantes espanhóis representou uma experiência anarquista no Brasil.

Assinale a opção verdadeira.

A) I e III são certas

B) II e III são erradas

C) I e II são certas

D) I e III são erradas

39. “ Na Rua São Bento n.85 admitem-se meninos de 10 anos para cima para aprenderem ofício de empalhador e envernizador  e marceneiro”.

FONTE: 
O Estado de São Paulo, Agosto de 1875 –  citado   por  DEL PRIORI, Mary. Histórias do cotidiano,   São Paulo, Contexto,  2001.

Sobre o trabalho infantil no início do processo de Industrialização no Brasil, analise as seguintes afirmativas:  

I. Só no estado de São Paulo,  por volta de 1920, a participação da mão de obra infantil no setor secundário girava em torno de 30%.

II. Eram corriqueiros nas fábricas os acidentes em que as crianças tinham braços e mãos despedaçadas por não conseguirem lidar com as máquinas eficazmente.

III. As crianças trabalhavam em locais pouco arejados e pouco iluminados em exaustivas jornadas e não raro contraíam sérios problemas de saúde.       

Marque a opção verdadeira.

A) I e II são erradas

B) II e III são corretas

C) I e III são corretas

D) I e II são corretas

40. “ Um elemento fundamental para a compreensão do funcionamento político da Primeira República é o Coronelismo, ou seja, a dominação dos poderosos chefes políticos locais,  em geral grandes proprietários, sobre a massa de eleitores,  que,  pelos laços de dependência pessoal e favor, atrela os trabalhadores despossuídos, transformando-os em sua clientela eleitoral”.  

FONTE: 
NEVES, Margarida de Souza e HEIZER, Alda. A Ordem é o Progresso.  São Paulo, Atual, 1991- História em Documentos.

Em relação ao fenômeno do Coronelismo na Primeira República, assinale a alternativa FALSA:

A) A Comissão de Verificação foi um dos mais fortes instrumentos de combate ao poder dos Coronéis. 

B) O voto de cabresto constituía uma das bases fundamentais do poder dos coronéis.

C) Os exércitos de capangas garantiam o exercício do poder local das oligarquias.

D) A rede de “compromissos” começava pelos coronéis nos municípios, passava pelos arranjos entre  as oligarquias regionais e chegava até o Presidente da República.

QUÍMICA

Número de Questões: 20 (vinte)

Valor de Cada Questão: 05 (cinco) Pontos

DADOS QUE PODEM SER UTILIZADOS NESTA PROVA 

Número Atômico
H = 1

C = 6

N = 7

O = 8
Mg = 12

A( = 13

F = 9

Na = 11
S = 16

C( = 17

K = 19

Ca = 20
Se = 34

Sr = 38

Ag = 47

Ba = 56

Massa Atômica
H  =  1

C = 12

N = 14
O = 16

Na = 23

A( = 27
S = 32

C( = 35,5

K = 39
Ca = 40

Ag = 108

41. Segundo a imprensa local o “Ceará possui 75% de água salinizada” (Diário do Nordeste – 22/10/2002). Para dessalinizar a água de poços artesianos e açudes do Ceará, informa o mencionado jornal, são empregados equipamentos que usam energia solar e trabalham a altas pressões... O processo é conhecido como:

A) cristalização
C) osmose reversa

B) destilação simples
D) decantação

42. O Visconde de Sabugosa, personagem imortal de Monteiro Lobato, usando seu laboratório e um handbook (manual de laboratório) trabalhou com obstinação a identificação de uma substância pura desconhecida no estado líquido dentro de um frasco escuro e sem rótulo. Quais desses procedimentos lhe permitiram a melhor identificação do líquido?

I. A determinação do ponto de ebulição.

II. A determinação da densidade.

III. A determinação da solubilidade do líquido em água.

IV. A identificação pela cor e pelo odor.


São procedimentos adequados ao caso, apenas:

A) I e III
C) I, II e III

B) II e III
D) I e IV

43. O gás metano, conhecido há mais de 2000 anos pelos chineses que o utilizavam em processos de mumificação, é o composto mais simples da química orgânica. Imagine que 6,4 kg de gás metano e 25,6 kg de um gás X ocupam volumes iguais na mesma pressão e temperatura. O mol do gás X é:

A) 8g

C) 48g

B) 32g

D) 64g

44. Hidróxido de alumínio é usado no tratamento da água, e sua função principal é reter partículas sólidas. Essa substância é preparada pela adição de sulfato de alumínio e hidróxido de cálcio à  água contida em tanques de tratamento. A quantidade, em quilos de hidróxido de cálcio que deve reagir com suficiente sulfato de alumínio para formar 400 mols de hidróxido de alumínio é igual a:

A) 136,8
C) 29,6

B) 31,2

D) 44,4

45. Castanha-do-pará é um dos alimentos mais ricos em selênio, que reduz o risco de cânceres como o do pulmão e o da próstata (Superinteressante, novembro 2002). O selênio, elemento químico descoberto em 1877, na Suécia, é utilizado como descorante de vidro, em toner fotográfico e xampu anti-caspa. Os valores dos números quânticos ( e  m  do 29o elétron do selênio (z = 34) são:



 (       m

A)   1
(1


B)   2
+1


C)   2
+2


D)   1
+1

46. “Em poucas semanas Humpry David já havia isolado outros quatro elementos metálicos – magnésio, cálcio, estrôncio e bário – todos altamente reativos e todos capazes de queimar-se com chamas de cores vivas, como os metais alcalinos” (do livro Tio Tungstênio de Oliver Sacks). Em relação à família dos elementos citados acima, marque a opção FALSA.

A) todos os elementos reagem com água no estado líquido para produzir o respectivo hidróxido e hidrogênio gasoso

B) os íons de cálcio são fundamentais para a coagulação do sangue e manutenção do ritmo cardíaco

C) a osteoporose (aumento da porosidade dos ossos) é conseqüência da deficiência de cálcio na alimentação

D) a reatividade dos metais da família cresce no sentido de cima para baixo

47. Muita gente gosta de beber água mineral com gás. Para adicionar gás carbônico (CO2 ), a água mineral retirada da fonte passa pelo seguinte processo: 1) bombear a água mineral até o desairador, onde o gás oxigênio (O2 ) dissolvido na água é retirado; 2) resfriar a água até a temperatura de 5ºC, para facilitar a absorção do gás carbônico; 3) no carbonator, com controle de pressão, a água é alimentada por CO2 ,  que ocupa o espaço que antes era do O2 .  Com respeito aos gases O2  e CO2 , assinale a alternativa correta.

A) ambos são formados por duplas ligações

B) na molécula do CO2  existe uma ligação covalente dativa

C) o gás oxigênio apresenta geometria linear, enquanto a do gás carbônico é angular

D) a molécula do gás carbônico é polar

48. Quimicamente, a definição de sal é bem simples: trata-se de uma substância produzida pela reação de um ácido com uma base. Como há muitos ácidos e bases, há vários tipos diferentes de substâncias que podem ser chamadas de sal. O que chamamos popularmente de sal de cozinha, ou simplesmente sal é formado a partir da reação, em meio aquoso, do:

A) ácido acético com o hidróxido de sódio

B) ácido clorídrico com o hidróxido de sódio

C) ácido muriático com o hidróxido de cálcio

D) ácido clorídrico com o hidróxido de potássio

49. O ácido ascórbico (vitamina C), C6H8O6 , que reforça o sistema imunológico do organismo, é bastante solúvel em água. Considerando uma solução com 176g de soluto dissolvidos em 351g de água, com densidade 1,22g/mL, teremos como fração em quantidade de matéria do soluto (X1), concentração em quantidade de matéria (m) e molalidade (w), respectivamente, os seguintes valores aproximados:


A) 0,250;    1,38mol/L;   1,42mol/kg


B) 0,030;    1,28mol/L;    1,32mol/kg


C) 0,025;    1,38mol/L;    1,42mol/kg


D) 0,025;    1,42mol/L;    1,38mol/kg

50. A cada dia os catalisadores assumem maior importância nos processos químicos. Sobre catalisadores assinale a alternativa verdadeira.

A) os conversores catalíticos da descarga de um carro oxidam o CO e os hidrocarbonetos não queimados a dióxido de carbono e água e reduzem os óxidos de nitrogênio a nitrogênio gasoso

B) os conversores catalíticos usados na descarga de um carro possuem catalisadores homogêneos responsáveis pela adsorção dos reagentes

C) podemos afirmar com segurança que na reação química as enzimas têm apenas ação de presença, isto é, alteram a velocidade das reações sem nenhum envolvimento com reagentes ou produtos

D) os catalisadores impedem a corrosão dos metais, o envelhecimento dos organismos vivos e também a deterioração dos dentes

R A S C U N H O

51. As lentes fotocrômicas de cristal são utilizadas para filtrar a radiação ultravioleta oriunda do sol que pode causar lesões oculares. Elas têm na sua constituição cloreto de prata responsável pela sua mudança de cor ante a ação da luz. Sobre o fenômeno de mudança de cor das lentes podemos afirmar, corretamente:

I. É apenas um fenômeno previsto pela ótica física.

II. É conseqüência do princípio de Le Chatelier.

III. Decorre de um fenômeno de óxido-redução.

IV. Trata-se de uma reação irreversível de fotólise.


A alternativa que contempla afirmações verdadeiras é:

A) I e III
C) II e IV

B) II e III
D) III e IV

52. Na busca do combustível do futuro as grandes empresas estão investindo na construção de uma célula de hidrogênio formada por dois eletrodos delgados separados por uma membrana de polímero eletrolítico que permite a passagem apenas de prótons (Scientific American Brasil – novembro 2002).


As semi-reações que ocorrem no interior da célula vista na figura são as seguintes:
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Com relação ao exposto acima assinale a alternativa FALSA.

A) a combustão do hidrogênio forma um produto limpo sem efeitos ambientais nocivos

B) o combustível hidrogênio é obtido por meio de eletrólise

C) no pólo negativo da célula de combustível ou ânodo é processado o gás hidrogênio

D) são problemas a serem superados o alto custo de produção das células e a armazenagem do gás hidrogênio por causa de sua grande inflamabilidade

53. Quando um elemento químico é bombardeado com partículas (  e  ( ,  transformando-se em outro elemento químico, dizemos que aconteceu uma transmutação artificial. Na seqüência, em que cada elemento é bombardeado por partículas  (  ou  ( ,
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a alternativa correta é:

A) os elemento J e R são isótopos

B) o número atômico do elemento Q é igual ao do elemento G aumentado de 1

C) o número de massa do elemento Q é igual ao número de massa do elemento X

D) os elementos J e Q são isóbaros

R A S C U N H O

54. Augusto Odone ficou desesperado ao saber que seu filho era portador de uma doença degenerativa e só tinha mais dois anos de vida. Contra o ceticismo dos médicos, ele cria um remédio caseiro denominado “óleo de Lorenzo”, uma mistura dos ácidos oléico e erúcico. O remédio salvou o garoto Lorenzo, e em setembro de 2002, 17 anos depois, o neurologista Hugo Moser, do Kennedy Krieger Institute, em Baltimore, nos Estados Unidos, divulgou os resultados de uma pesquisa que prova a eficiência do óleo (Superinteressante, novembro 2002). O ácido oléico apresenta a seguinte estrutura:







   O


CH3 ( (CH2)7                         (CH2)7 ( C

                                     C        C                                OH

                            H                         H


Com respeito a esta estrutura, pode-se afirmar, corretamente:

A) existem carbonos do tipo “sp”

B) o número de carbonos terciários é 2

C) as ligações do tipo ( são 3

D) a cadeia carbônica é acíclica, insaturada e homogênea

55. Radicais orgânicos podem se unir, originando um novo composto. Veja um exemplo:


  H3C ( CH2 ( + ( CH2 ( CH3 ( H3C ( CH2 ( CH2 ( CH3

Com base nesse exemplo, faça a união dos radicais terc(butil e isobutil e assinale a alternativa que representa o nome correto do composto obtido dessa união.

A) 2,2,3(trimetil(pentano
C)  2,2,4(trimetil-pentano

B) 2,5(dimetil-hexano
D) 2,4,4(trimetil-pentano

56. Os feromônios são compostos emitidos por animais para atrair outros da mesma espécie e sexo oposto. Um dos tipos de feromônios são os chamados atraentes sexuais de insetos, que facilitam sua reprodução. No entanto essa capacidade de atrair sexualmente as fêmeas ou os machos pode ser utilizada pelo homem para controlar a disseminação de uma espécie. O feromônio 9(tricoseno apresenta-se em duas formas:


CH3 ( (CH2)7               (CH2)12 ( CH3                    H                (CH2)12 ( CH3

                               C = C                                                    C = C

                         H                H                      CH3 ( (CH2)7               H

                                 I                                                            II

O primeiro é um exemplo de atraente sexual secretado pelas fêmeas da mosca doméstica, cuja amostra é colocada em armadilha para capturar e eliminar as moscas do meio ambiente. Estes dois feromônios são exemplos de isômeros:

A) geométricos 

B) ópticos

C) de cadeia

D) de compensação

57. Ésteres possuem aroma bastante agradável e são usados como essência de frutas e aromatizantes na indústria alimentícia. São os flavorizantes. Como exemplo temos o flavorizante de maçã:





      O




H3C ( C

                                                O ( CH2 ( CH2


Um éster é normalmente obtido pela reação entre um

A) aldeído e um ácido carboxílico

B) ácido carboxílico e um álcool

C) éter e uma cetona

D) ácido carboxílico e um éter

R A S C U N H O

58. Os esteróides constituem uma importante classe de compostos orgânicos. Sobre esteróides assinale a alternativa verdadeira:

A) esteróides são lipídios constituídos por uma mistura de ésteres de glicerina, ácidos graxos superiores e aminoálcoois

B) o excesso de lipoproteínas de alta densidade (HDL) na corrente sangüínea pode acarretar a arteriosclerose, enrijecendo e obstruindo as paredes das artérias

C) o estradiol e a testosterona estimulam os caracteres masculinos como a barba, os músculos e a voz grossa

D) o colesterol pode ser obtido pelos alimentos (carnes, ovos, derivados do leite e outros) mas pode também ser sintetizado por células do corpo humano, principalmente as do fígado e do intestino

59. A maioria dos refrigeradores,  freezers  e  aparelhos  de            ar-condicionados produzidos no Brasil até 2000 contém o nefasto clorofluorcarbono, ou CFC. Se liberado, esse gás sobe até as altas camadas da atmosfera e destrói o ozônio, O3 , que nos protege das radiações ultravioletas vindas do sol, cuja incidência pode causar câncer de pele. O Engenheiro Heriney Queiroga, responsável pelo Projeto Ozônio, uma iniciativa da Multibras, criou um equipamento para recolher o gás e armazenar em cilindros localizados em um dos dois centros de reciclagem do país (Superinteressante, junho 2002). Caso o gás atinja altas camadas da atmosfera, o principal elemento que destrói o ozônio é o:

A) flúor
C)  cloro

B) carbono
D)  oxigênio

60. A amônia (NH3), gás incolor de odor ativo, usada na fabricação de uréia, como agente frigorífico e agente de limpeza, reage com a água conforme a equação abaixo.
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   Para o cálculo, desprezar valores menores que
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Sabendo-se que Kb para NH3 é 1,8 x
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 (base fraca), o pH de uma solução NH3 0,18 M é, aproximadamente:

A) 7,95
C)  10,35

B) 9,75
D)  11,25

R A S C U N H O
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